

立足检察职能 严惩毒品犯罪

——我省检察机关禁毒工作综述

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 李素颖 赵静

严惩毒品犯罪，坚决打赢新时代人民禁毒战争，是检察机关的时代重任。2019年，河北检察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，按照全省禁毒工作总体部署，坚持“四禁”并举、堵源截流、标本兼治的方针，扎实落实全省“禁毒2019两打两控”专项行动要求，以司法办案为中心，充分发挥检察职能，持续加大对毒品犯罪的打击力度，积极参与禁毒综合治理，为维护全省安全和社会稳定作出了积极贡献。

依法履职 精准打击各类毒品犯罪

我省检察机关依法履行批捕、起诉职责，严厉打击各类毒品犯罪，始终把重特大毒品犯罪，特别是走私、贩卖、运输、制造毒品等犯罪作为打击重点，积极参与打击制毒、贩毒和管控制毒品、吸毒人员为重点的“两打两控”专项行动。

2019年至2020年5月，全省检察机关共批捕毒品犯罪案件716件990人，起诉毒品犯罪案件932件1465人，

保持对毒品犯罪的严打严防、高压威慑态势。其中，石家庄市人民检察院依法公诉赵某某、黄某某等12人跨省贩毒团伙，涉案冰毒25公斤，主犯赵某某、黄某某被以贩卖毒品罪判处死刑，其他被告人分别被判处死缓、无期徒刑、有期徒刑、有期徒刑等刑罚。保定市人民检察院依法公诉王某某等15人跨省武装贩毒团伙，涉案冰毒57公斤，主犯王某某被以贩卖、运输毒品罪，非法持有毒品罪，非法持有枪支罪，寻衅滋事罪数罪并罚判处死刑，其他被告人分别被判处死缓、无期徒刑、有期徒刑等刑罚。

检察机关依法履行法律监督职责。今年，省检察院在全省部署开展了毒品犯罪案件诉讼监督专项活动，对毒品犯罪案件诉讼全过程开展监督，突出监督重点，完善监督机制，注重监督实效，提高全省毒品犯罪诉讼质效。

检察机关依法监督公安机关全面收集和固定证据，推动侦查由“抓人破案”向“证据定案”转变。在中美联合侦破第一起跨国走私芬太尼案过程中，检察机关提前介入，引导侦查取证，确保刘某、蒋某等9名被告人贩卖、制造毒品犯罪的事实清楚，证据确实充分。

检察机关依法履行审判监督职责，对裁判认定事实、适用法律错误的案件依法纠正。2019年以来，我省检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉15件，已改判11件16人，准确地打击了毒品犯罪。

有的放矢 严打与专业化建设并举

检察机关将打击毒品犯罪与扫黑除恶专项斗争相结合。严打与黑恶势力勾结的毒品犯罪团伙，严打组织、胁迫、诱骗群众参与毒品犯罪的黑恶势力。扫黑除恶专项斗争开展以来，16名黑恶犯罪分子涉毒品犯罪被起诉。检察机关积极引导公安机关对毒资、毒赃搜查取证，加大涉毒资产查缴力度，严厉打击涉毒洗钱犯罪，加强对财产的监督。

检察机关贯彻宽严相济刑事政策，坚持惩治、预防、教育相结合。对于初犯、偶犯以及具有认罪悔罪、自首立功等情节的被告人，依法适用认罪认罚从宽制度。2019年以来，检察机关办理毒品犯罪案件中，有469件624人依法适用认罪认罚从宽制度，17件适用速裁程序。办案中注重加强对特殊群体的保护，对涉毒未成年人少捕慎捕，对犯罪情节轻微的作不起诉处理，从重打击引诱、胁迫或者唆使未成年

年人参与毒品犯罪的行为，取得良好的办案效果。

检察机关大力加强办理毒品犯罪案件的专业化建设。2019年，检察机关内设机构改革后，全省三级检察机关设立了办理毒品案件的检察部或办案组，实行批捕、起诉和诉讼监督一体化的办案机制。对重大疑难复杂的毒品案件，由经验丰富、业务能力强的检察官专门办理，确保案件质量和效果。通过举办检察实务培训班、研讨交流等多种形式，提升一线办案人员的业务能力。

积极宣传 增强全民禁毒意识

检察机关积极参与禁毒综合治理，开展禁毒宣传教育。河北省“木兰有约”法治宣讲团成员、“知心姐姐”禁毒帮扶志愿者团队多次走进强制隔离戒毒所，参与禁毒宣传教育，一对一帮扶戒毒人员，为禁毒事业贡献检察力量。

检察机关通过开展法治进校园、进社区的活动，采取讲法治课、报道典型案例等形式，增强未成年人的法律意识、拒毒意识。参与构建未成年人禁毒综合治理体系，打造家庭、学校、社会“三位一体”的青少年毒品预防模式。

手绘漫画 宣传禁毒知识

在第33个国际禁毒日到来之际，省检察院检察官手绘禁毒知识漫画，从吸毒诱因、毒品运输方式、严惩毒品犯罪、禁毒宣传等角度，让公众了解毒品知识和危害，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。



了解吸毒诱因，坚决拒绝毒品，坚决不吸“第一口”。



毒贩利用物流等方式交易，犯罪手段的隐秘性和伪装性增强。



检察机关发挥职能作用，将打击毒品犯罪与扫黑除恶专项斗争相结合。



禁毒宣传从青少年抓起，让我们共同打赢新时代禁毒人民战争。

付光洁 赵静 绘制

(作者单位：河北省人民检察院)



近日，唐山市检察院充分履行监督职能，对该市公安局禁毒办组织开展的唐山市“亮剑2020”毒品集中销毁活动进行全程监督，确保了销毁毒品过程的合法有效。监督过程中，两名检察官历时5小时，对拟销毁毒品的清理、核查、登记、装箱、封存进行了全程跟踪监督，确保涉案毒品不遗不漏，确保销毁过程无监管盲点。

陈伟 摄



6月23日，在第33个国际禁毒日到来之际，全省检察机关集中开展了法治宣传活动。当日，省检察院会同石家庄市检察院和石家庄市桥西区检察院，联合在省会西清公园开展宣传活动，通过设立展板、发放宣传页、现场解答咨询等方式，向群众介绍毒品的危害等相关知识，以及检察机关在禁毒工作方面的职能和成效，以期在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。图为活动现场。

实习生 刘悦

通讯员 常甜甜 摄

禁毒故事

禁毒社会责任我愿担

□ 武文文

努力奋斗是我崇尚的信条。我一直都以为，努力是需要伴随一生的事，不管我多大年纪，在什么岗位上，做什么事，都要尽力做好。即便我做的是不求回报的，但是最后这些经历都会化为点滴，融入我的生命。2019年底，我有幸成为“知心姐姐”团队的一员，帮助戒毒人员也成了我义不容辞的责任。

我的帮扶对象是大姐。大姐38岁了，她最初吸毒是受环境影响。她在云南打工，交了一个男朋友，男朋友吸毒，于是她就吸了，一次次购买，直至成瘾。她是一个命运比较坎坷的人，很早就没了父母，从十几岁起就要赚钱生活。她也没有接受过好的教育，遇事也没有可以商量的人，甚至强制戒毒结束出所的那天，都没有人来接她。看到她的顾虑，我告诉她，到时候，我会接你出所，“知心姐姐”团队会作为家人接你出所。

她说她以前孑然一身，没有牵挂，没有顾忌，太过自由，以致于一步一步走上不归路。但是我相信，有“知心姐姐”团队帮扶，她以后的路并不孤单。在戒毒所里，我和她见了一面，送了她一本书、一个本子，虽然她文化程度不高，还是希望她能在戒毒所这样安静的环境下，看点文字的东西。我还给她写过一次信，她给我回了一次信。她说她不怕吃苦，出所后一定重新做人，找个工作，踏踏实实生活……

今年6月26日是第33个国际禁毒日，今年的主题是“健康人生，绿色无毒”。为了这个禁毒日，妇联经联系媒体，拟做一期禁毒普法特别节目。有了机会我们是兴奋的，准备了十来天，突击学习禁毒知识，撰写禁毒讲稿，中间经过“知心姐姐”团队把关，终于拿出了靠谱的初稿。

准备节目的过程也是自我学习提高的过程，是个逼迫自己学习的特别好的机会。帮扶工作和禁毒宣传工作都需要我们“知心姐姐”团队作出更多的努力。

通过这次经历，我也坚定了去高校继续做“木兰有约”普法宣传的信心，要告诉那些高校的大学生们：生命只有一次，少年更应珍惜，别让“我以为”，变成“我后悔”。我相信，我的未来一定少不了禁毒社会责任的承担。

□ 冯志毅

去年3月份，省妇联发出招募15名“知心姐姐”禁毒帮扶志愿者的通知，任务是对河北省女子强制隔离戒毒所吸毒女性进行一对一带扶。我马上报了名，有幸成为第一批队员，还担任了团长，肩负起带队伍的责任。

一年来，除尽全力帮助我的帮扶对象外，我最关心的是确保团队成员的人身安全，激发每个人的潜能，凝聚团队力量，永葆团队持续发展的活力，最终的愿望是促进禁毒制度的全面落实，让更多的公民知道毒品的危害，永不碰它；让更多的吸毒人员彻底戒断毒瘾，回归正常生活。

我们这个志愿团队是有“娘家”的正规军，看似15个“知心姐姐”在前面冲锋陷阵，其实背后有5个团队、近30个人在后方支援，这不是一个人在战斗，是一群有情怀有使命感的人在奉献。省公安厅禁毒总

捧出一钵水 收获一片海

队、省心理干预学会、女企业家协会、省司法厅戒毒管理局和省女子强制隔离戒毒所还有新闻媒体人分别在禁毒政策、心理建设、技能培训、帮扶技巧等方面对我们进行培训，使我们穿上“铠甲”，成为百毒不侵、刀枪不入的勇士。

决定参加这个活动时，我请教了许多长期从事禁毒工作的专业人员，对吸毒人员的习性等进行了全方位了解。同时组织制定了团队《章程》和《行动指南》，编辑了禁毒政策《文件汇编》，让大家树立安全意识、严格依规依据操作，确保万无一失。此外我还尽量参与到每一名“知心姐姐”的帮扶活动中去，清楚知道她帮扶对象的基本情况、目前状况，只有这样才能安心。去年10月，“知心姐姐”郝志芳的帮扶对象阿芳出所时没人来接，愁得她一宿

做梦都是这个事，出所那天，11点多走出戒毒所大门时还没想好怎么办。那时候，我们刚认识不久，有些话还不好意思直接说，也没有经验，真的是一筹莫展。我们站在大门口外，头碰头凑在一起讨论，郝志芳让阿芳站在不远处等我们。我察觉到郝志芳坚定送她回邢台老家决心，于是我也作出陪她去的决定。

一个人只有在一个群体里被看见、实现价值、不断成长，才喜欢这个群体，这个群体才能走远。作为老大姐就不断挖掘每个人的闪光点，照亮她们，照耀别人，逐步建立团队文化，贮备不竭动力，确保持续发展。

有远虑，必谋划。其实我也有所担心，禁毒政策在基层落实情况还不理想，现在遇到问题还靠禁毒总队协调，这个怎么解决？所内帮扶怎么开展，生存技能如何提高？

因爱而爱 做一个让世界变得更美好的人

□ 赵英爽

我的帮扶对象是秀。秀是1991年生人，从小父母离异，跟着爸爸生活，结过一次婚，有一个儿子，因为丈夫出轨，放纵自己，走上了吸毒之路。

特别巧合的是我俩是老乡，所以莫名就拉近了我对她的亲近之感。第一次见面，因时间仓促，我们只是在戒毒所简单地介绍了彼此。紧接着，作为15名帮扶对象中第一个出所的人，秀结束了强制戒毒的日子。接她出所的是她的继父、妈妈和同母异父的妹妹。

然后，我督促秀及时到社区报到，积极接受各种检查，不定期电话微信沟通；利用出差的机会，我和

事一起到她家里探望，了解她的近况；为了防止她遇人不淑，我特地去见她的男朋友；为了她以后有个稳定的生活，我想办法帮她要回她爸爸的房子；为了能随时为她提供帮助，我拜托了“知心”崔大哥；不定期电话微信和秀妈、秀男友沟通，利用自己的社会关系解决秀遇到的各种问题……可我知道，秀很多时候都是在敷衍我，她没有把我当成自己人，甚至可能觉得我在作秀。可我觉得，我就是要接近她，要走进她的内心去，要把她的心焐热。

慢慢地，她开始卸下防备，在我的沟通中，有了真情流露，不再像作报告。而她真正走近我，是从她第一次和男朋友吵架开始。那是她第一次主动给我打电话，诉说了吵

架的缘由、自己的想法。经过我的调解，她和男朋友和好如初。最重要的是，她真的开始把我当成了一个姐姐，我们的沟通开始顺畅起来。她会和我抱怨妈妈的强势，会和我说自己又胖了好多，会和我说以后的打算，甚至偶尔会和我开个玩笑。

今年正月初一早上，我先后接到秀男朋友、秀的电话，以及秀转达的秀妈、秀继父的问候。那一刻，我知道，自己被秀和她的家人接纳了。

而今，秀和男友忙碌地经营着自家的香菇烘干厂，计划今年结婚，要个孩子，早点攒够钱在县城买个房子。懒、不利索、没眼力见儿仍然是秀妈和我抱怨秀的话语，而她也会和我说秀的贴心：秀会在她生病

疫情防控常态化情况下，我们怎么开展活动？怎么使团队保持旺盛的生命力？我的帮扶对象阿迎如果婚姻出现问题或者复吸了我是不是伤心？这些问题困扰于我，也激励于我，挥手斩魔，势不可挡。相信团队力量，相信天道酬勤，相信铁树开花。

团队中的每个人触动着我，成为我生命中的风景，而我也在活动中得以成长，发现自己秉持了坚持的品质，没有昙花一现，虚晃一枪；我善于思考，在活动中积累经验，游刃有余开展帮扶；我调整了心态，主动作为，不急于求成；我勤恳地服务团队，团队得以志远行稳。而最终检验我们成效的10个出所的学员已经开始羡慕她们，希望自己也有一个“知心姐姐”；同时，还有18名被我们吸引而来的志同道合者将成为“知心姐姐”，我们的队伍在壮大。这些是我最高的褒奖，心中窃喜且放眼远眺，愿意再捧出一钵水，还会收获一片海。

时守在床边伺候，秀会在她和儿媳闹矛盾时出面调解。而她也会默默地为秀打算；正在盖一套门市房，准备让秀开超市，秀和男友的大钱她会帮忙保管。我想，这就是天下母女的日常，琐碎而又温馨，也许并不完美，但足够踏实。可能我还是不够了解她，但我知道，现在的她需要时时警醒自己，珍惜眼前幸福，走好今后的路。

现在的我已经不再和秀联系得过于频繁，我只是告诉她：我，时刻都在。我还是常常和秀妈、秀男友通电话、发微信，了解秀的现状。所幸，秀妈虽然强势，但足够真实；秀男友虽然直男，但足够真诚，让我可以信任他们传递的信息。

回顾一年的帮扶工作，我能为禁毒工作贡献点自己的力量，为让社会变得更美好尽自己的能力，积极前行。我相信，积少成多，慢慢地，这个世界将变得更美好……